6

电话:028-86641711 Email:xwb93@126.com

读懂中国与世界共同发展的内在逻辑

□ 钟声

"注重高质量发展的中国能否继 续充当全球经济的引擎""在复杂多 变的国际形势下, 中国将怎样继续 为全球发展贡献力量""中国还将释 全球化进程"……随着中国迎来"两 会时间",国际上这样的关注越来越 多。对于研究中国的国际人士而 言,通过中国全国两会探寻中国发 展走向、感知中国与世界关系变化 的风向标,已然成为一年一度的

2019年两会的"全球热效应"是 亿元人民币,对世界经济增长的贡献 率接近30%。近14亿人口、中等收入 群体超过4亿、近9亿劳动力、7亿多 就业人员……庞大的体量、广阔的市 场、不断升级的消费需求以及强大的

生产力, 让中国经济底气十足, 韧性 十足,中国因此成为世界眼中最具魅 力的投资热土。有英国专家认为"中 国不仅经济体量变得足够大, 其经济 生态系统的联系也足够强大"。中国 美国商会近日发布的《2019中国商务 环境调查报告》显示, 62%的会员企 业视中国为其近期全球投资计划的重 中之重。

没有人想错过中国的发展, 因为 这里总能诞生奇迹。一位曾常驻北京 在于亮眼的中国成就,更在于中国紧 的14年中,她看到的是其他国家100 什么?答案蕴含在中国发展的大数据 年才能取得的发展。一名在不同时期 里。2018年,中国经济总量超过90万 多次造访中国的西班牙国际象棋讲师 感慨,上世纪90年代,即使是科幻作 家也无法预测汽车在中国的这种爆炸 式增长,"中国的技术、社会和教育 转型可能是人类历史上所有国家中最 快的。"从这些外国人的视角,人们

能够还原出中国发展波澜壮阔的真实 图景。两会新闻中心首次实现5G信 号全覆盖,引发外媒广泛热议;嫦娥 四号抵达月球背面让德国《世界报》 惊叹中国正让世界见识到"历史上最 伟大的复兴";澳大利亚国立大学政 策论坛网站一篇文章指出, 无论是在 清洁技术、智能制造、金融科技,还 是在信息和通信等行业, 中国都在推

用国际比较的视野更能感受到中 国成功故事的厚重分量。环顾当今世 决胜全面建成小康社会第一个百年奋 界, 西方民主模式失灵的现象频频进 入人们视野——民粹主义抬头、选票 政治困顿、党派对立极化、政治格局 碎片化……面对这些不断涌现的"治 理危机"征候,即便在西方社会,也

有很多人感到需要从新的维度寻觅对 策。目光投向东方,透过中国全国两 会窗口, 领略中国智慧, 可以获得新 启迪。观大势、谋全局、干实事,中 大局的领导力为世界各国发展提供了 重要借鉴。坦桑尼亚执政党革命党书 记处书记坡勒坡勒最近接受采访时就 强调,中国在治国理政方面有很多做 动全球创新。关注中国的理由,不仅 法值得学习,"在中国共产党的带领 下,中国不断实现人民的诉求和愿 的巴西记者感叹,在和中国频繁接触 紧把握发展的总钥匙,驰而不息地走 望,中国今天所取得的成就也正得益

> 2019年是新中国成立70周年,是 斗目标的关键之年。在这样的关键年 份, 国际社会期待从两会中读懂中国 与世界共同发展的内在逻辑,从中国 理念、中国智慧中探寻破解时代难题 的信心与启示。

共同守护好"舌尖上的安全

□ 兰琳宗

近日, 媒体报道了人民网2019年 "两会调查"情况。调查结果显 示,"健康中国"成为网友最关注的 热点关键词之一, 在实施健康中国战 民生问题无小事,群众利益大于天。 不久前, 中共中央办公厅、国务院办 全责任制规定》,对地方党政领导干 部食品安全职责、考核监督、奖惩等 作出明确规定,为保障人民群众"舌 尖上的安全"提供了制度上的保障。

民以食为天,食以安为先。党中 央、国务院历来高度重视食品安全工 众要吃得放心,这是我最关心的"。 作,特别是党的十八大以来,出台一 系列有关食品安全重大决策部署和法 规制度。党的十九大提出, 实施食品

严"——最严谨的标准、最严格的监 管、最严厉的处罚、最严肃的问责, 确保广大人民群众"舌尖上的安 深入餐馆、生产基地等, 关心群众吃 得怎么样、安不安全。春节前夕,总 时,就临时下车,走进一家路边小餐 馆,了解"食材哪里来""味道好不 好"。此前,2013年12月,总书记在 庆丰包子铺排队买包子时,特意叮嘱 店铺经理"食品安全是最重要的,群 对食品安全这一最基本的民生问题, 总书记可谓念兹在兹、始终牵挂。

当前,食品安全情况总体稳定向 安全战略,让人民吃得放心。习近平 好,但仍面临一些问题。这背后既有

公德的问题, 也有个别监管者责任缺 失、失之于宽, 部分党政领导干部重 视不够、责任心不强的问题。《规 醒起来,贯彻落实食品安全"四个最 略中,网友最关心食品安全等问题。 全"。总书记在调研考察中,还多次 定》紧紧抓住地方党政领导干部这个 严"要求,深入实施食品安全战略,不 "关键少数",对地方党委主要负责 人、政府主要负责人、党委常委会其 公厅印发《地方党政领导干部食品安 书记在北京看望慰问基层干部群众 他委员等的食品安全职责作出明确, 既明确了职责"是什么",也明确了 "怎么干"。此外,《规定》将与食品 安全紧密相关的工作纳入进来, 明确 责任要求,将更有利于推动形成各领 域协作配合、齐抓共管的食品安全工 准职责定位,督促党政领导干部把分

> 有权必有责,失责要问责。《规 部管理权限依规依纪依法进行问责。如

总书记多次强调要用"四个最 少数生产经营者利欲熏心、不守法纪 若还是对责任无感、搞不清楚"责任 田"、不敢或是不会履责,问责"板子" 迟早要打在身上。党政领导干部必须警 断提高食品安全工作水平。

> 十九届中央纪委三次全会强调, 开展民生领域专项整治, 聚焦群众痛 点难点焦点,解决教育医疗、环境保 护、食品药品安全等方面侵害群众利 益问题。其中,食品药品安全方面是 "聚焦"点之一。纪检监察机关要找 内职责扛起来、落实到位,同时以 "零容忍"态度严厉惩治食品安全等 定》明确,对未履行本规定职责和要 民生领域违纪违法行为,对失职失责 求,或者履职不到位等情形,将按照干 的严肃追责问责,共同守护好老百姓 "舌尖上的安全"。

不必惊诧于年轻人"宁愿送外卖"

去工厂"的话题引发了广泛的讨论。 之所以如此,是因为有新闻将某些工 业生产厂家的用工荒与近年来外卖送 餐骑手数量增长迅速的事实联系在了 一起。当然,把这两者联系起来,表 是不断提升劳动力市场价值的过程。工 是整个市场价格信号体系以及诸如税 值,流通实现价值。而所谓外卖送餐骑 面看似乎有理,但实际上,两者之间 业生产的用工荒,实际上反映了在工业 收、劳工保护、社会管理等体制性问 手,实际上就是物流行业的劳动力。物 并无直接关系。

思维, 其实还是有一个独立于市场之 市场价值已经超过了这个数字。 外的价值取向和标准, 认为去工厂高

这两天,"年轻人宁愿送外卖也不 指引的就业选择总是不那么令人踏 上,相当一部分产业工人应该步入社会

然而, 无形之手正是通过配置资源 来不断提高市场的效率,这其中当然包 括劳动力资源, 而配置资源的过程也正 生产的劳动力市场上存在着劳动力价值 题。而这也正是中国经济调整和改革的 流业其实是工业生产的延伸,是工业产 从根本上讲,在相对自由的劳动 倒挂的问题。解决这个问题,既不能在 因由所在。 力市场上, 劳动力的流向体现了市场 减少外卖骑手的数量或减少外卖骑手的 的价值取向。如果仅从表象看,无论 收入上打主意,也不能在通过其他行业 的思维,才能找到工业生产厂家用工荒 场需求,其结果是极大地扩容了餐饮市 是外卖送餐骑手的巨量增长还是工业。制造挤出效应以迫使劳动力转向工业生。的症结。由此也可以说,现在年轻人。场空间,促进了餐饮业的发展,既提升 生产厂家的用工荒,都是劳动力市场 产厂家上寻出路,而只能顺应劳动力市 "宁愿"去送外卖其实是一个再正常不 了市场效率,也提升了人们的生活质 流动和选择的结果,因而其现象本身 场的行情,要么给劳动力以应有的价 过的现象。作为新业态的一个组成部 量。 并无对错之别。巨量增长和用工荒,值,要么因此而转业。由此,那种"一分,外卖送餐行业的发展势头良好,市

于、优于当骑手,认为顺着无形之手 万美元。在人均 GDP1 万美元的刻度 定地说,即使做出了那样的尝试,也不 外卖"的年轻人,奇怪吗?

的中等收入行列。当下产业工人用工荒 的现实, 说明产业工人的劳动力市场价 值被大大压低了。当然,这其中的原因 并非仅仅是用工者付酬的问题, 更多的

今解冲问题

在经济发达国家,城市街道或高速 公路上的车流中, 快递车辆几乎抬眼可 见。而在巨大的航空运量中,物流飞机 的数量也占有相当比例。流通产生价 品实现市场价值的必不可少的过程。外 只有跳出"宁愿……也不……"式 卖送餐行业发展迅速,说明其找准了市

据相关数据,仅美团外卖一家,其 只要不是强迫选择、刻意压制的结 个月给6500元还招不来一个成衣厂普 场前景看好,社会效益也同样很好。因 2400万份的日订单就带动了360多万家 果,那么这就是一个正常的市场现 工"的说法就多少显得矫情。6500元还 此,不能将这样一个市场现象与用工荒 商户和60万外卖骑手,三成骑手的月 象。那些"宁愿……也不……"式的 招不来工,显然说明一个普工的劳动力 的事实对立起来,或将二者视为此消彼 收入在5000元以上,此外去年还有200 长关系,进而做出有损于外卖行业发展 多万兼职外卖骑手从平台获得了收入。 去年,中国的人均 GDP 已经接近1 以补救产业用工荒的事情。而且可以肯 这样的市场规模,吸引那么多"宁愿送

足额释放"放管服"改革红利

中央全面深化改革委员会第六次会议 再被"掩护"。以前办一个证,需要办 群"的出现更是为新的公共服务平台的 地方却依然需要跑腿,可能更多只能 强调,坚持问题导向,画好工笔画,事者在不同部门之间来回跑,遭遇"踢 建设提供了更为便捷的路径。这不仅为 反映公共部门的观念问题。当前,互 提出的改革举措要直击问题要害,实 皮球",责任到底在谁,往往"公说公 公共服务的人性化、便利化提供了更多 联网平台建设不断下沉,不只是大城 现精确改革。"放管服"改革刀刃向 有理,婆说婆有理"。现在所有的数 的机会,也对原有的改革体系形成了倒 市的"放管服"改革可以搭乘互联网 内,一系列惠企便民措施落地生根, 据、资料都要求上网整合,通过拆除部 逼。 各界获得感普遍得到增强。但是,深 门壁垒、共享数据,实现对办证流程的 化"放管服"改革,仍需聚焦数据不 标准化改造。 共享、改革不同步、形式主义、监管 缺位等问题靶点,持续精准发力,避 是哪些部门不配合,哪些部门拖后 延,还在固守自己的信息孤岛、不愿意 不只意味着把线下的服务搬到了网 免变异跑偏。

年,从中央到地方,成绩和变化有目共 都变得一目了然。很显然,"嘁嘁口 和平台上对于公共服务场景的重新构 如果只是完成方式的变迁,职能调整 睹。但一如一些报道所反映的,改革在 号""做做样子"的"假改革""敷衍 建,公共部门理应感受到更多的倒逼力 不跟进,势必会出现"形改神不改" 执行和落地的过程中,形式主义和改革 改革",都很容易被打回原形。这几 量。 不同步的现象,在一些地方仍旧存在。 年,有关"放管服"改革中的"短 例如,一些地方智慧城市建设滞后,政 板"能够暴露得如此充分,或就得益 各部门之间的"放管服"短板会被放 地不仅要抓住改革的平台机遇、及时 府部门之间的数据很难真正实现相互联 于此。对于此类行为,各地就应该加 大,各地区之间的改革进度、质量, 弥补短板,也要对照互联网数据革命 通,形成了一座座"数据孤岛"和数据 大曝光力度。

腿,影响了数据共享的进度,甚至哪 参与信息共享的部门,实际上也是在自 上、变换了服务场景这么简单,它也 "放管服"改革深入推进的这几 些部门存在职能和人员冗余的情况, 我孤立。面对第三方互联网企业在技术 要求政府职能必须要有相应的整合。

如果说在过去,上述改革不积极、 变迁,其背后其实也是公共服务建构力 务质 量难以统一,但"技术是平 到实处,让民众、企业早日享受到足 仍停留在收集整理阶段,主要表现 传承与商业化中找到平衡。

改革没有完成时,只有进行时。 性,那么在数据革命的今天,已经很难 能机构进行的"自我革命","新动力人 过网络就能一站式搞定,在另外一个

一键办理, 当无数办证业务, 都可以通 快政府信息化建设。 在全新的公共服务环境下,到底 过一个小程序一站搞定,那些还在搞拖

也会面临更大的竞争压力。过去还可 的要求,加强职能的整合、优化,让 数据化革命推动了公共服务场景的 以说是因为地区发展差异导致公共服 "放管服"改革真正从形到神,都落 宣传方式单一,许多非遗项目目前 中保护,唯有如此,才能在非遗的 不彻底的现象,还存在蒙混过关的可能 量的多元化。"放管服"改革是政府职 的",如果一个服务事项,在一地通 额的改革红利。

的技术东风, 小城市乃至农村, 都应 当就诊、取药都可以通过扫二维码 该主动加强与互联网平台的对接,加

当然,公共服务的线上化办理, 的现象,这本质上就是一种形式主 在"新动力人群"的参与下,不仅 义。因此,借助"新动力人群",各

"红黑名单"给家政市场定了个好规则

□ 项向荣

服务业信用体系的指导意见已进入 为期20天的公开征求意见期。《意 见稿》信息透露,我国将建立家政服 务业信用体系.同时建立家政服务领 域守信主体"红名单"和失信惩戒 "黑名单"制度,未来消费者选择家 政服务人员时将可参考"红黑名

近几年,家政服务行业年均增 速保持在20%左右。国家发改委日 前发布的数据显示, 2017年家政服 务就业人数在2800万人左右,家政 服务营业收入达到4400亿元,同比 增长26%,对推动经济平稳发展发 挥了积极作用。

但当前我国家政服务业信用缺 失问题较为突出。部分家政服务员 隐瞒真实信息、不按合同约定提供 服务,还有如保姆虐待幼儿、老人以 建档,客户也要建立信用档案。这 及偷盗财物等事件也时有发生, 样也能保障保姆的合法权益,让她 2017年的杭州保姆纵火案更是引发 保姆市场信任危机。

在目前的家政服务体系中,对 于保姆的来历背景、有无"黑历 史", 雇主无法知之甚多, 甚至是一 无所知。所以有第三方机构顺势推 出保姆背景调查服务, 核实保姆身 份信息、法院诉讼和失信记录、互 联网金融平台的借贷记录等。但是 从量变到质变。

3月1日商务部网站消息,家政 这么做往往容易侵犯个人隐私,特 别是未经保姆本人同意授权的情况 下,这么做是触犯法律的。没有完 善的市场规则,就不会有规范的行 业行为,所谓没有规矩不成方圆。 当务之急是尽快建立完善的市场规 则,才可以有效约束和规范家政市 场,建立家政服务业信用体系就是 完善市场规则的手段之一。所以能 由商务部门牵头建设一个家政服务 员信用档案平台是再好不过了的, 并且由商务部门牵头容易实现数据 互通、信息共享, 让守信者受益、 失信者受限。这样的好措施早就应 该出台了。

> 同时我们也要看到, 目前无论 是家政服务人员、家政公司还是客 户都存在不讲诚信的情况。给家政 行业建档应是双向的, 家政人员要 们不受黑心东家的欺负。

家政服务人员是一支数量庞 大、水平参差不齐但充满活力的劳 动大军,伴随着二孩政策和人口老 龄化趋势,对家政服务需求有明显 上升。只要能推进家政服务的专业 化、标准化、规范化,这一朝阳产 业的发展必将步入"快车道", 实现

"透明职场"可以有,信任理解不能丢

□ 杨玉龙

员工在工作间隙偶尔逛逛购物 网站, 刷刷微博, 在微信上闲聊几 句,或处理一些个人事务,这些现 象在职场上可谓司空见惯。然而, 看似无伤大雅的行为可能被企业的 监控系统"捕捉",并作为处罚职工 的依据。(见2月27日《劳动报》)

如今,借助现有的科技手段, 对员工实现全天候无缝隙监控,并 不难实现, 而且一些企业管理者也 认为这样做有利于预防风险,强化 管理,提高工作效率。故此,一些 企业在管理上不惜投入, 借助考勤 机、办公区域安装监控摄像头、通 话录音、在员工手机上安装GPS终 端来定位等手段,对员工实行严格 监控监管, 打造出近乎"透明"的

不过,企业监控应遵循法律与 道德边界。从法律层面看, 劳动法 专家表示,如果企业在公共场所安 装摄像头,并通过书面形式告知员 工,不属于侵犯个人隐私权。而在 非公共场所安装摄像头、对员工进 行搜身、物品搜查、私人手机监 听、私人手机定位等则是违法的。

业通过无处不在的监控加强管理, 人,更离不开团结干事的氛围,何 除了要履行相应的"事先告知"法 必搞得虎视眈眈、势不两立呢?

定义务,也应该充分尊重员工的意 愿。毕竟人是有血有肉、有感情 的,而非冰冷的机器,24小时、360 度的无底线监控,未免太不人性化。

同样,从企业管理角度来看 即使监控也需要遵循一定边界。比 如有一些企业突破职场道德和社会 伦理, 利用技术窃取和盗用员工非 工作时间的信息进行贩卖等,如此 行为已经违法。

企业员工也须认识到, 职场监 控并不见得是侵权。《互联网安全保 护技术措施规定》第8条中,明确写 有互联网接入单位为落实网络安全 保护措施, 可以记录并留存用户使 用的互联网网络地址, 记录、跟踪 网络运行状态,监测、记录网络安 全事件等。故此,公司在工作场所 使用监控软件具有合法性, 而企业 员工也应有遵守职场规章的自觉 性。当然, 员工一旦遭遇侵权, 也 要积极依法维权。

"透明职场"利弊相生,趋利避 害需要企业和员工共同努力。同 时,"信任也是生产力",员工踏踏 实实工作, 企业管理者依法依规用 所以,企业理应在法律框架内行事。 工,双方多些彼此理解与信任才 从情理角度看,笔者以为,企 好。毕竟,企业的发展终归离不开

关于"非物质文化遗产保护 及其活态传承与商业化"的思考

的动态传承和历史变迁的缩影。非遗 响到群众的参与度和支持度。 蕴含的文化、哲学、道德、伦理等精 现实意义。

日新",创新,可以使非遗实现活态 化内涵,并将之转化为适应当前大 传承。当前我们应当进一步思考非 众喜好的艺术表现形式,再大胆地 物质文化遗产传承的创新,在适应 利用当前新的科学技术,丰富其传

近年来,我国非遗传承面临着 "活"起来。 诸多问题。首先,非遗自身传承性 有不足,表现为部分非遗项目的主 要,"因为热爱,所以保护;因为保 体原料在当地已无法获得,其核心 护,而更加热爱"。见人、见物、见 工艺也过于复杂,且传统手工业传 生活,是中国非物质文化遗产保护 承人稀少等情况,这些会导致手工 工作的重要理念,非遗重要的传承 成本过高, 缺乏自主传承能力, 从 载体是具有"工匠精神"的传承 而损害非遗的传承性。其次,非遗 人,要积极培养非遗传承"新工 存在过分商业化开发问题。部分非 匠"的"跨界思维"。在这方面,要 遗项目因为能够带来较大的经济效 重视学校的文化载体作用,鼓励开 益,出现传承人过剩的现象,这种 展相关课程、互动展演,培养学生 现象往往会导致传承人学艺不精, 对非遗产生兴趣, 使他们成为传承 或扭曲此项非遗的内涵,进而导致 非遗的重要后备力量。 非遗产品过分迎合社会,失去了其 核心精神的状况。同时,非遗保护 的传承,要在保护中开发,在开发 为以静态展示为主、宣传推广的受

"岁月失语, 唯石能言", 非遗是 众层面不广, 传统非遗项目的展演 一个地区或民族见人、见物、见生活 过程的繁杂、耗时长等,这直接影

从以上问题可以看到,对非遗 神内核已成为不同国家民族定位自身 的保护和传承, 既要算经济账更要 的基础,也成为一个国家软实力的重 算文化账。首先要做到适度开发, 要内容以及国家精神的集中体现。保 在保证非物质文化遗产相对原生 护并传承好非遗, 让非遗在商业化与 态、原真性的前提下, 本着适度原 全球化浪潮中得到创新发展,在文化 则进行开发,在此基础上再合理创 大国到文化强国的转型中具有重要的 新。其次,可利用大数据搭建互联 网新平台,先要用"创新"意识来 正所谓"苟日新,日日新,又 审视传统"非遗"所蕴含的深厚文 当下社会的同时,推动社会发展。 播手段,使非物质文化遗产真正

非遗"新工匠"的培养至关重

总之,非遗的保护应该是活态

(作者系北京理工大学附中学生)